

时隔近三十年 寄畅园迎来系统性“大修”

年底前维修保护工作将全部完成

惠山古镇内寄畅园部分区域竖起了围挡，这座拥有近五百年历史的古典园林，迎来一次全面的维修与保护提升。在一系列前期准备工作完成后，这一工程昨天正式动工。

时隔三十年 最小干预下的现状整修

自上世纪90年代进行大规模修缮以来，寄畅园已近三十年未进行系统的维护与保养。面对园内建筑老化、设施陈旧等问题，此次保护提升工程旨在恢复寄畅园的历史风貌，确保文物本体安全，提升游客游览体验。作为1988年国务院公布的第三批全国重点文物保护单位，寄畅园不仅承载着丰富的历史文化底蕴，更是江南园林艺术的杰出代表。

记者在采访中获悉，本次维修工程前期进行了充分的准备与规划，通过查阅大量历史资料，聘请了专业设计单位进行系统勘察与

设计。惠山古镇景区相关负责人表示，此次维修工程实质为现状整修，坚持“不改变文物原状”和“最小干预”的原则，力求在最小扰动下保留最多的历史信息，并运用科学合理的修缮手段排除安全隐患。

寄畅园占地面积达11279.75平方米，本次维修将重点针对园内七处文物建筑本体进行修缮，涉及建筑面积共计453.21平方米；同时，对五处文物建筑进行保养维护，建筑面积为655.61平方米。此外，有三处重点山石区域进行整治，面积达1935.8平方米。院墙及院墙范围内的环境也



将进行全面整修，同步实施院落排水、水电基础设施改造、白蚁防治等工作。

年底前完工 分两个阶段修缮养护

本次修缮范围内的建筑从位置分布方面大体可分为入口建筑群和东岸建筑群两个组群。其中入口建筑群位于园区西南角，是园区的入口，入口建筑群建筑包括扉门、凤谷行窝、秉礼堂及含贞斋。东岸建筑群位于锦汇漪东岸，建筑形式为敞亭和游廊，自南向北依次为郁盘廊、知鱼槛及南

侧游廊和涵碧亭。据悉，此次维修、保护工程项目计划分为两个阶段实施：第一阶段将重点修缮知鱼槛、郁盘廊、涵碧亭、含贞斋等区域，计划在国庆假期前完工；第二阶段则集中力量于凤谷行窝、秉礼堂等区域的修缮工作。今年年底前整个寄畅园的维修保护工作将全部完成。

对它的保护 是文脉的绵延和文化的传承

“寄畅园的维修提升，可是一个细致活。”在施工现场相关负责人表示，比如园路地面铺装的整修，很多石头缺失了，但种类特别多，包括青砖铺地、石材铺地、六角式花街铺地、虎皮石铺地、十字海棠花街铺地等，经统计共有21种排布方式，不同的

铺地样式与建筑、山石等园林元素配合，构成了丰富的景观意向；在道路交汇节点还设有五蝠等吉祥图案，富有趣味，所以每一种园路的修缮方式不一样，石头也不能乱放。

此次寄畅园维修工程，不仅是对这一全国重点文物保护

“主要针对园内现存园林建筑普遍存在的屋面渗漏、基层糟朽破损、大木结构开裂变形等问题进行重点修复。同时，还将对墙体、地面、门窗等部分进行整修与更换，确保建筑的稳固与安全。”惠山古镇相关负责人表示，同时将进行排水系统的改造与升级，防止积水与潮湿对建筑的进一步侵蚀。

护与传承，更是对无锡历史文化名城建设的新贡献。江南大学教授庄若江表示，寄畅园是江南园林中的经典，具有独特的人文价值，对它的保护不仅仅在于硬件的修复，还在于文脉的绵延和文化的传承。

(晚报记者 马晟)

“无障碍”在硬件更在服务 首批残疾人友好餐厅上线

本报讯“每天我自己推轮椅到助餐中心，由志愿者帮我打菜，或者推着我自己选菜！”在盛星苑小区，高龄且是轮椅人士的徐奶奶每天都能吃到来自永旺智慧餐厅提供的助餐服务，还能享受残疾人专属6折优惠。这几天天气炎热，徐奶奶喜欢稍微提前一点到达宽敞的社区餐厅，和邻居们聊家常，看看报纸，在社区的暖心服务下感受到别样的关怀。8月13日上午，无锡市首批残疾人友好餐厅在金星社区的3家餐厅挂牌上线，社区助餐中心在助老惠民的基础上，实现“轮椅”自由。

借助智慧化餐厅的管理模式，结合街道、社区的补助体系，金星社区的助餐中心真正实现了全龄友好“全覆盖”。据悉，当日挂牌的3家残疾人友好餐厅，其中两家社区助餐点依托已有的成熟公益助老服务机构福扬、如家颐

养院，实现“养老企业业务链延伸”，残疾人直接享受助餐价堂食；另一家助餐点位于盛星苑小区，属于“村改居”大型社区，在原有社区餐厅基础上升级的助餐点，由专业社会餐饮企业永旺智慧餐厅负责日常运营。除了可享受按照年龄段打折的老年人福利价外，办卡的社区建档残疾人本身可享受6折福利价。

踏入位于盛星苑小区的金星社区永旺智慧助餐餐厅，上下两层楼400平方米左右，首先映入眼帘的是为残障人士设立的无障碍通道，轮椅可经过专用坡道自如进入，室外还有轮椅专用停车位。餐厅内，空间开阔而明亮，可同时容纳80位居民现场就餐。餐厅每天提供10个左右菜品供选择，现场配备了7台自助称重一体机，机器按照取菜分量计费，餐后自动结算，凭卡享受折扣不等的优惠。“我

父亲已经年过九十了，本来我们子女轮流给老人做饭，每家也有孙辈要带，真有点忙不过来，现在这个智慧餐厅上线后菜品齐全，口味也好，办一张卡，父母的午餐全搞定了！”中午时分，前来为父母打包饭菜的祝阿姨告诉记者，在社区用餐更有幸福感了。

“盛星苑小区建档的残疾人大概有20人左右，大部分能自行前往餐厅，有个别特殊居民行动实在不便的，安排物业人员为他们点对点送餐，每周的菜单在社区群公示，想吃什么，由物业代办即可。”扬名街道残联工作人员任女士介绍，金星社区的残疾人友好餐厅计划是在今年7月“支部建进小区”党建活动中发展起来的，支部议事聚焦“治理+服务”，为包含残疾人在内的全龄人群提供“15分钟便民生活圈”的持续升级。

(陶洁)

桃源村新农旅 “引流”有绝招

本报讯 近日，随着无锡市“百村提优 百村帮促”行动的深入实施，在市农业农村局、市总工会等部门的提优帮促下，桃源村成功申报市总工会一线职工与劳动模范疗休养基地，打破了村内传统旅游业工作日客流量少的困境，实现“工作日培训”“节假日旅游”的“满员”局面，激活了强村富民“新引擎”。

日前，桃源村市总工会一线职工与劳动模范疗休养基地迎来了首批特别的客人——一个由20名农民工、新就业形态劳动者及其子女组成的夏令营团队。孩子们在桃园间嬉戏，家长们则在绿荫下交流着工作与生活的点滴，欢声笑语回荡在乡间小道上。

在桃源村山南头，中共锡西特别总支部旧址静静诉说着过往的革命故事。桃源村党总支书记张谷介绍道，“我们通过多样化的教育形式，让每一位来访者都能深切体会到历史的厚重与时代的变迁。”而在另一边，桃源村正以前所未有的热情拥抱现代旅游业的发展。寺舍、大路头等古村落的美化重生，四合桃舍、仙木里咖啡、见南山休闲餐厅等新型业态的涌现，形成乡土特色旅游景点，不仅为培训人员提供充满阳山特色的住宿、就餐和观赏体验，也让桃源村实现了“以桃兴业”。

为进一步提升乡村旅游的品质，桃源村还积极挖掘村内桃文化、姓氏文化与莲文化，聘请王福元、张文清等艺术家作为乡村艺术顾问，引进王福元艺术馆、张文清工作室、众象美术馆、桃陌文创平台等文化资源，打造周氏明贤馆和爱莲堂、爱莲亭等廉洁文化空间，不仅为生态旅游插上了文化的翅膀，更让文化的“厚家底”成为发展的“新引擎”。8月9日至11日，桃源村依托桃花源源农村创业孵化基地，由众象美术馆牵头多家商户，在山南头文化艺术村举办了一场别开生面的“山南头众象雅集”主题活动。

(潘凡)